
Glose k zasedanju štajer
skega deželnega zbora. 

i. 
Štajerski deželni zbor je vendar ne

kaj storil za ublaženje učiteljske bede. Za 
tekoče leto je dovolil 300.000 K in za leto 
1914 1,200.000 K poboljška ubogi učitelj
ski pari. To je bilo pa mogoče samo za
radi tega, ker so slovenski klerikalci opu
stili obstrukcijo. Dr. Korošec trdi, da je 
opustil obstrukcijo zaradi narodnostnih 
koncesij v prid Slovencev in iz ljubezni 
do učiteljskega stanu, naprednjaki pa zo
pet poudarjajo, da so se klerikalci zbali 
bodočih volitev. Oglejmo si nekoliko te 
trditve! 

Na posredovanje cesarskega namest
nika se je sklenil med slovenskimi kleri
kalci in nemško napredno večino pakt, po 
katerem dovolijo Nemci Slovencem: 1. 
Zopetno izplačevanje brezobrestnih po
sojil vinogradnikom, počenši s 1. prosin
cem 1914. — 2. Zopetno izplačevanje pri
spevkov okrajnim zastopom za vzdrže
vanje cest, počenši z enakim datumom. — 
3. Ustanovitev slov. gospodarske šole v 
Št. Jurju na državne stroške. — 4. Usta
novitev slovenske meščanske šole v Žal
cu, kadar dobi dežela od države prispev
ke iz malega finančnega zakona, ki je pa 
še načrt. Nasprotno so se pa morali slo
venski klerikalci zavezati, da ne obstrui
rajo od nemške napredne večine predla
ganega davka na pivo, draginjske dokla
de za učitelje in najetja 16 milijonskega 
posojila. 

1. in 2. točka klerikalnih »pridobitev« 
je pač samo pesek v oči nerazsodni masi, 
zakaj to niso nikake nove pridobitve. Saj 
jih je vendar ljudstvo že imelo pred kle
rikalno obstrukcijo; podpore se niso iz
plačevale samo za triletne nedelavnosti 
deželnega zbora. Deželni zbor je sicer 
sprejel tudi neko resolucijo, ki zahteva 
izplačevanje dotičnih podpor za tri leta 
nazaj. Koliko so take resolucije vredne, 
je menda vsakemu znano. Značilno je, da 
te zahteve Nemci niso sprejeli v zgoraj 
navedeni pakt. Dejstvo je, da kujeta 
»Straža in »Gospodar« baš to resolucijo v 
nebo in tolažita s tem razjarjeno volilstvo. 
Vsa stvar izgleda kot prozoren volilni 
manever: Mogoče je sicer, da pade z gra
ške mize kasna stara drobtinica na zapu
ščeni Spodnji Štajer, pa šele takrat, ko 
postane mali finančni načrt zakon in če bo 
dr. Korošec pohleven. 

Kar se tiče slovenske meščanske šole 
je pač treba naglašati, da je baš klerikal
na obstrukcija kriva, da še ne obstoji. Pa 
tudi sedaj še ni ustanovitev tako sigurna, 
zakaj, kdo zna, kdaj sede grof Stiirkgh 
na sprejeti mali finančni zakon! Če bi bili 
klerikalci vodili pametnejšo politiko, bi 
imeli štajerski Slovenci že dve meščanski 
šoli. K tej koncesiji so bili Nemci že pred 
tremi leti pripravljeni in to so tudi v seji 
deželnega zbora izdali. 

Ostane nam torej le še slovenska go
spodinjska šola. To je pač malenkostna 
koncesija od strani dežele, saj bo zidala 
šolo država. In za to skledo leče so kle
rikalci dovolili pasirati 61 milijonsko po
sojilo, davek na pivo in gotovo z najtež
jim srcem — učiteljsko draginjsko do
klado. 

Z najtežjim srcem? Saj je celo pet 
slovenskih klerikalcev glasovalo za do
klado, med tem ko jih šest ni bilo pri gla
sovanju navzočih. Dr. Korošec je stvar 
kot pameten politik tudi premeteno izvršil 
Je v enem se je zmotil: grešil je na ne
razsodnost štajerskega učiteljstva. Če 
morda misli, da dobi med nami kdove ko
Jiko kalinov, se pač hudo vara. Zaman nas 

kliče v svoj tabor, zaman lažeta »Straža« 
in »Slov. Gospodar«, da je bila učiteljska 
draginjska doklada zahteva slovenskih 
klerikalcev — mi dobro znamo, da je bil 
to postulat nemške napredne večine, za
man se nam klerikalci sedaj prilizujejo: 
nismo in ne bomo pozabili gorja in obre
kovanj, ki ga je že pretrpelo slovensko 
učiteljstvo od slovenskih klerikalcev.
Lansko leto je pisala naša spodnještajer
ska Zveza vodilnemu klerikalnemu politi
ku na pritisk Lehrerbunda, naj bo tako 
prijazen ter naznani, kdaj bi blagovolil 
sprejeti učiteljsko deputacijo. Še odgovo
ra ni dobila. »Gospodar« in »Straža« v 
enomer blatita učiteljstvo, duhovščina 
mu izkuša izpodkopati ugled v šoli, nad 
ljudstvom in pri šolskih oblastvih, v uše
sih nam še vedno zveni »pons asinorum«, 
napredni slovenski učitelj na Kranjskem 
je brezpravna raja, knjižica »Dejanja go
vore!« kriči do neba; in potem se upa 
klerikalno glasilo ubrati tako nežnovab
ljive glasove! Mar mislite, da smo bebci? 

O, ko bi bil Gradec Ljubljana, potem 
bi že bili skovali doklado »po previdno
sti«, tako pa je bila nad dvetretjinska na
predna večina za pravično doklado, kle
rikalci pa niso smeli obstruirati. 

Izbrali so si manjše zlo ter glasovali 
za, misleč razdvojiti s tem naše vrste. 

Iz preišnjih izvajanj izvira pač jasno, 
da ni ponehala obstrukcija iz ljubezni do 
učiteljev, in da tudi koncesije napram ob
strukcionistom niso kdove kako velike. 
Saj je »Straža« sama o njih pisala pred 
izvršenim paktom, da so nesprejemljive. 
Torej je trditev naprednjakov o strahu 
klerikalcev pred volitvami vendar resnič
na! Edino strah pred volilci je gnal kle
rikalce v zbornico. Naj se delajo lepe ka
kor hočejo, naprednjaki so trdili in trdijo, 
prav. To je priznala tudi »Straža«, ko pi
še, da je pravzaprav dr. Kukovec (i. e. 
Narodna stranka) kriv opustitve obstruk
cije, ker je na raznih shodih zahteval od 
klerikalnih poslancev, da se naj na ljubo 
našim kmetom in učiteljem vrnejo v zbor
nico. Hvala gre torej v prvi vrsti vsem 
tistim, ki so znali klerikalcem pošteno 
podkuriti. Topla tovariška zahvala tiste
mu neustrašenemu učiteljstvu, ki se je_ dr
žalo direktiv ter odpiralo narodu oči z go
vorom in peresom. Naj vztraja, boj še ni 
končan! 

In kaj pa naj porečemo tistim tovari
šem in tovarišicam, ki so iz varnega za
vetja opazovali bojevanje svojih drugov, 
ravnajoč se po »krasnem« geslu: »Niko
mur se ne zameri! Opravili bodo že dru
gi!« — Sedaj, ko sramežljivo sprejemajo 
od svojih tovarišev pribojevane pribolj
ške, sedaj je zadnji čas, da izpremene 
svoje nelepo, nekolegijalno ravnanje, si
cer jim bomo podkurili tako, kakor smo 
klerikalcem. Za trote se ne bomo izpo
stavljali! 

II. 
Voditelja Narodne stranke smo že 

mnogokrat slišali govoriti na javnih sho
dih za izboljšanje našega gmotnega polo
žaja. Imel je vsekdar pogum zagovarjati 
to med nahujskanim kmetiškim ljudstvom 
nepopularno zahtevo. Tudi v drugih za
devah je nam šel mož mnogokrat na roko 
in vsi, ki ga natančnejše poznamo, lahko 
trdimo, da je naš prijatelj. Nasprotno smo 
pa slišali letos klerikalnega govornika, ki 
je volilcem razlagal, kakšno breme pre
vzame kmet, ako se nam plače izboljšajo. 
Dr. Kukovcu se je pa zgodila nesreča, da 
je glasovanje o draginjski dokladi zaspal. 
Mož pravi, da je šel ob 4. uri zjutraj spat, 
misleč, da bo obstrukcija še več ur tra
jala. Ko se je vrnil v zbornico, je bilo gla

sovanje že končano. Nimamo povoda, da 
bi ne verovali besedam. Vendar je za nas 
skrajno mučno, da se je to moralo baš 
njemu zgoditi. Prepričani smo, da bi se 
še bil premagoval do konca, ako bi bil 
pomislil, da je klerikalec vsekdar lisjak. 
Sedaj zbadajo njega, še več jih moramo 
slišati mi in jih še bomo. »Straža« mu tudi 
predbaciva, da ni odprl ust v prilog našim 
zahtevam. Pribiti se mora, da je to laž! 
Dr. Kukovec se je za nas zavzel in pred
lagal, naj se sklene definitivno zboljšanje 
in ne samo za leto 1914, saj je bil tudi da
vek na pivo definitivno sklenjen. Zaradi 
znanega pakta pa mož ni prodrl. 

Sedaj pa imamo doklado le za pri
hodnje leto, in če se klerikalcem zljubi, jo 
nam za leto 1915 lahko zopet z obstruk
cijo požro. Čudno, da nemška večina z 
Otterjem vred ni tega pomislila. Napred
nim politikom priporočamo več nezauplji
vosti in prebrisanosti napram nasprotni
ku, več energije, iniciative in konsekven
ce v boju, več podrobnega dela in več po
žrtvovalnosti napram zvestim sobojevni
kom. Sicer pa srčna hvala vsem, ki so bili 
dobre volje! Ljubav za ljubav! 


